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Warszawa, 31 marca 2026 roku  
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Znak sprawy: FS8.054.2.2026
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na otrzymaną interpelację nr 15649 Pana posła na Sejm RP Krzysztofa

Habury proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

W Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. 1), tj., w art. 166 dokonano 

podziału zadań wykonywanych przez jednostki samorządu terytorialnego na: zadania 

własne, służące zaspokajaniu potrzeb wspólnoty samorządowej oraz zadania zlecone, 

przekazywane tym jednostkom w drodze ustaw, jeżeli wynika to z uzasadnionych potrzeb 

państwa. Ustawy merytoryczne określają jakie zadania są zadaniami zleconymi. Propozycja 

przekształcenia wymaga zatem bardzo szczegółowej i wnikliwej analizy odrębnie każdego z 

zadań, w tym dokonania oceny, czy ze względu na charakter tych zadań, jak również ich 

specyfikę, mogą być przekazane na szczebel lokalny jako zadanie własne samorządu.  

Właściwość merytoryczną poszczególnych ministrów określa ustawa z dnia 4 września 

1997 r. o działach administracji rządowej 2), która wskazuje jaki zakres należy do właściwości 

danego ministra, w tym obszar zleconych zadań. Zgodnie z art. 4 tej ustawy, minister 

kierujący działem administracji rządowej jest właściwy w sprawach z zakresu administracji 

rządowej określonych w ustawie, z wyjątkiem spraw zastrzeżonych w odrębnych przepisach 

do kompetencji innego organu. Zatem, wprowadzenie zmian, w zakresie przekształcenia w 
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zadania własne jednostek samorządu terytorialnego zadań zleconych z zakresu administracji 

rządowej, pozostaje we właściwości ministra odpowiedzialnego za dane zadanie. 

Z uwagi na powyższe oraz w  związku z zaleceniem NIK w wystąpieniu pokontrolnym 

P/23/049 - Prawidłowość zapewnienia jednostkom samorządu terytorialnego finansowania zadań 

publicznych, w którym skierowano m.in. wniosek o dokonanie we współpracy z innymi 

resortami szczegółowego przeglądu zadań zleconych z zakresu administracji rządowej pod 

względem racjonalności utrzymywania dla nich statusu zadania zleconego (…) Minister 

Finansów skierował pismo do resortów/urzędów o dokonanie szczegółowego przeglądu 

zadań zleconych z zakresu administracji rządowej pozostających w zakresie ich właściwości 

oraz przedstawienie odpowiednich rozwiązań i propozycji m.in. w zakresie możliwości 

ewentualnego przekształcenia zadań zleconych w zadania własne  jednostek samorządu 

terytorialnego  lub  zmian mających na celu wykonywanie określonych zadań bezpośrednio 

przez administrację rządową. 

Należy jednak mieć na względzie, że nie wszystkie zadania realizowane przez JST

powinny być uznane jako zadania mające charakter stały. Przykładem zmiany podmiotu 

realizującego dane zadanie jest np. zadanie realizowane w ramach tzw.  programu „Rodzina 

500+” gdzie nastąpiło przeniesienie środków ze szczebla samorządowego w związku z 

przejęciem obsługi świadczenia wychowawczego przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych. 

Wobec tego, do materii zadań zleconych, które mogłyby mieć charakter zadań stałych należy 

podchodzić z ostrożnością a ich ewentualne przekształcenie powinno być podparte 

szczegółową analizą uwzględniającą liczne konsekwencje, w tym finansowe. Należy mieć 

bowiem na uwadze zasadę wydatkowania środków publicznych wynikającą z ustawy z dnia 

27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych 3), zgodnie z którą, wydatki publiczne powinny 

być dokonywane w sposób celowy i oszczędny z zachowaniem zasady optymalnego doboru 

metod i środków służących osiągnięciu założonych celów (art. 44 ust. 3).  Niezbędne jest 

również dokonanie szczegółowej analizy poziomu i zakresu pozyskiwanych dochodów z 

realizacji zadań zleconych, które co do zasady, w przypadku zadań realizowanych jako 

zlecone są dochodami budżetu państwa.  

Wszelkie propozycje przekształcenia zadań zleconych na zadania własne przedłożone przez 

właściwych ministrów zostaną poddane szczegółowej analizie, w tym możliwości, co do 

zasady , pogodzenia takich ewentualnych zmian, z nowym  systemem dochodów jednostek 

samorządu terytorialnego.
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Podstawa Prawna 

1. Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz.U. nr 78, poz. 483);

2. Ustawa z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (tj. Dz.U. z 2024 r. 
poz. 1370);

3.  Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2025 r. poz.1483, z 
późn. zm.).

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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